

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 13.

Подлинная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ изданий, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если покудаются, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подачкѣ не признается. Политическая газета годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ бѣль раздроблена по одному рублю за грѣхъ, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Эдактильные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правления по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОТКРЫТИЙ ПИСЬМА  
ХРАСНАГО КРЕСТА  
НА ПОМОЩЬ БОЛЬНЫМЪ И РАНЕНЫМЪ ВОИНАМЪ

ПРОДАЮТСЯ

во всѣхъ почтово-телефрафныхъ конторахъ въ кіоскахъ на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и въ лучинихъ аптекахъ и писчебумажныхъ магазинахъ.

Съ требованіемъ обращаться: С.-Петербургъ, Старорусская 3, Спб. Попечительный Комитетъ о сестрахъ Краснаго Креста.

Еженедельно новые рисунки.

Содержание

Часть официальная, Наставление для лица, наблюдающаго за устройствомъ, содержаніемъ и пропагандой электротехническихъ сооружений. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ области мѣстной статистики. Корреспонденція. Ну и порядокъ. Съ дороги на Дальний Востокъ. Новый товарищъ министра внутр. дѣлъ К. И. Рыжевской. Отечественная хроника. По Россіи. Смѣсь. Справочная свѣдѣнія. Объявленія. Фельетонъ. Докладъ исполн. ком. главы управления Россійск. Общ. Краснаго Креста.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Министръ Внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ, призналъ соответственными, для обеспеченія порядка при призываѣ новобранцевъ, предоставить уѣзднымъ (окружнымъ) и городскимъ воинскимъ присутствіямъ лишать домашнаго отпуска и немедленно передавать воинскимъ начальникамъ новобранцевъ, въ нетрезвомъ видѣ явившихся въ эти присутствія или нарушившихъ порядокъ въ мѣстахъ призыва.

(Прав. Высм. № 223)

Наставление для лица, наблюдающихъ за устройствомъ, содержаніемъ и пропагандой электротехническихъ сооружений, дѣйствующихъ токами низкого напряженія.

(Продолж. см. № 112).

II. Различные принадлежности электрическихъ установокъ.

Б. Выключатели.

§ 64. Предохранители двухполюсные или многонополюсные, собранные на общей подставкѣ и подъ общей покрышкой, допускаются только въ томъ случаѣ, если совершение устранена возможность случайного образованія вольтовой дуги между разноменными полюсами въ самомъ приборѣ.

§ 65. Мостики должны быть такъ построены или ограждены, чтобы извѣнчившій металла въ какомъ случаѣ не могъ разбрьзгаться.

§ 66. Покрышка предохранителей должна быть сдѣлана изъ несгораемаго вещества.

Г. Громоотводы.

§ 67. Каждый наружный воздушный проводъ, какъ голый, такъ и изолированный, долженъ быть снабженъ громоотводомъ на электрической станціи. Исключение составляютъ провода, протяженіе которыхъ не превышаетъ 100 метровъ; такие провода могутъ быть и не снабжены громоотводами. На линіяхъ большого протяженія должно быть установлено по громоотводу на каждые два километра провода.

Примѣчаніе. Провода, проложенные вдоль стѣнъ, дѣйствію сего правила не подлежатъ.

§ 68. Громоотводъ по своей конструкціи долженъ быть повторного дѣйствія, т. е. чтобы онъ могъ работать не только при первомъ разрядѣ, но и при послѣдующихъ разрядахъ атмосферного электричества. Кроме того, должна быть устранина возможность короткаго замыкания цепи послѣ разряда атмосферного электричества.

§ 69. Громоотводы, находящіеся внутри

зданий, должны быть установлены не ближе 70 см. отъ воспламеняющихся материаловъ.

§ 70. Громоотводъ долженъ быть надежно соединенъ съ металлической пластинкой, залитой въ землю на глубинѣ грунтовыхъ водъ, причемъ соединительная проволока въ доступныхъ мѣстахъ должна быть защищена отъ случайного поврежденія, а сопротивление землянаго сообщенія не должно быть болѣе 100 омовъ. Проводъ, отведеній разрядомъ токъ въ землю, по возможности не долженъ иметь искривленій.

Примѣчаніе. Дѣйствующія газопроводныя трубы не должны служить землянымъ соединеніемъ для громоотвода. Электрическія лампы и ихъ прилагаемые.

§ 71. Электрическія лампы, имеющіеся вблизи легко воспламеняющихся предметовъ, какъ напримѣръ, декораций, портьеръ, занѣшъ и т. п., должны находиться на такомъ отъ нихъ расстояніи, чтобы была исключена возможность засѣянія нагревающихся такихъ предметовъ.

§ 72. Луговые лампы, а также люстры, бра и подибѣи съ лампами накаливания, не должны висѣть на проводахъ, доставляющихъ токъ къ лампѣ. Исключение допускается только для отѣльныхъ (одиночныхъ) лампъ накаливания, которыя могутъ висѣть на инурахъ, если эти провода несутъ грузъ не болѣе одного килограмма, причемъ въ мѣстахъ прикрепленія въ патронахъ и розеткахъ концы проводовъ, подходящіе къ зажимамъ, не должны испытывать напряженія.

§ 73. Установка луговыхъ лампъ на приборахъ для дѣйствующаго газового освещенія не допускается; лампы накаливания могутъ быть установлены изъ люстрахъ, бра и подибѣахъ дѣйствующаго газового освещенія только при условіи, чтобы провода ихъ имѣли высокую изоляцію и такъ были расположены, чтобы теплота газового пламени не могла повредить ихъ изоляціи, а патроны и арматуры лампъ были изолированы отъ газовой арматуры, если последняя не изолирована отъ остальной газовой проводки.

§ 74. При подѣшвиваніи луговыхъ лампъ на троихъ провода не должны подвергаться ни напряженію, ни скручиванію, а тросы должны имѣть 10-ти кратную прочность на разрывъ.

§ 75. Луговые лампы должны быть снабжены надежными приспособленіями, препятствующими выпаденію искръ и раскаленныхъ осколковъ углей; зажимы должны помѣщаться внутри корпуса лампы или должны быть прикрыты и защищены отъ случайного къ нимъ прикосновенія. На зажимахъ луговыхъ лампъ постояннаго тока полюсы должны быть ясно обозначены.

§ 76. Луговые лампы должны быть изолированы отъ подибѣовъ.

Е. Реостаты.

§ 77. Реостатъ долженъ быть собранъ на несгораемомъ и изолирующемъ материалѣ.

Примѣчаніе. Сосуды для жидкіхъ растаѣвъ могутъ быть изготовлены изъ дерева, но во всякомъ случаѣ они должны быть установлены на несгораемомъ и изолирующемъ материалѣ.

§ 78. Реостатъ, находящійся въ доступномъ мѣстѣ, долженъ быть закрытъ несгораемымъ чехломъ, съ отверстіемъ для вентиляціи.

§ 79. Всякій реостатъ долженъ быть установленъ и устаноченъ такъ, чтобы даже при накаливаніи его до красна, онъ не могъ причинить пожара.

Примѣчаніе. Реостаты не должны быть прикреплены непосредственно къ деревяннымъ предметамъ и стѣнамъ, а внутри погребеніи они не могутъ быть установлены ближе 70 сантиметровъ отъ деревянныхъ потолковъ, хотя бы општукатуренныхъ.

(Продолженіе будетъ).

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### УТРАЧЕНЫ

Росписки Петрозаводскаго казначейства за № 2, 3 и 4 въ приемъ на храненіе

Подлинная правомъ въ Олонецкомъ губернскомъ правлении, въ Уѣздныхъ въ Гродненской губерніи Уѣздныхъ Управленихъ и въ г. Становѣхъ Приватовъ.

Цѣна за занесеніе частичъ огнивцевъ въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., втр. разрѣзъ—16 коп. въ т. ч. вѣдомство не вѣдомо.

Статьи въ корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ зѣніемъ имени въ адресѣ автора, а также условій.

Статьи, аранжированные письмами, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получать по почтовымъ статья обратно, излагаются при статьяхъ почтовыхъ марокъ.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

оної 29 октября въ 12 часовъ для очнѣйшихъ торговъ на отдачу въ арендное держаніе въ 1905 г. сборовъ съ общественной приставы и важна съ мѣстъ по берегу «Онега» и на площадяхъ.

Отъ Вологодского губернскаго тюремнаго комитета, согласно постановленію отъ 24 августа сего 1904 г., снятъ объявляется, что присутствіи Вологодского губернскаго правлѣнія будетъ произведенъ 25 октября года торги, съ узаконеніемъ черезъ дни переторжкою, на поставку въ будущемъ 1905 г. предметовъ продовольствія для солдатъ Вологодской тюрмы, въ слѣдующемъ примѣрномъ количествѣ: муки ржаной 2899 пуд., крупы овсяной 12 пуд., супы 132 пуд., супы 192 п., масла 2 сорта 245 п., бѣлой хлѣба 636 п., молока 11688 круж., яицъ 4700 шт., масла постнаго 20 п., масла сромного 7 п., манной крупы 10 фун., картофеля 237 п., лука 56 пуд., рису 23 клюквы 26 п., муки бѣлой подправочной 1 пуд., перловой крупы 23 п., картофельной муки 1 п., сахарного песку 1½ п., не 6 ф. въ завароваго листу 6 ф., всего признано на сумму 8655 руб. Въ случаѣ необходимости продукты эти могутъ потребоваться въ большемъ или меньшемъ количествѣ. Торги будутъ производиться съ днемъ изъѣмѣнія изъ письменныхъ или письменныхъ обѣзѣй, поэтому желающіе принять участіе изъѣмѣнія торгахъ должны подать о томъ присутствіе губернскаго правлѣнія съ заявлѣніемъ не позже 12 час. утра назначенаго для торга дня, съ представлениемъ торга свидѣтельства и залога, равняющагося одной трети подрядной суммы. Желающіе участвовать въ торгахъ посредствомъ зачатаній объявленій, должны написать объявленіе по образцу, приложенному ст. 144 полож. о казен. подр. и вост. т. ч. 1 съ зак. изъ 1900 г. и при ихъ тѣ же приложить торговое свидѣтельство и документы на залогъ, въ противномъ случае объявленіи будутъ признаны недѣйствительными. Желающіе видѣть кондитеріи, могутъ являться въ губернское правлѣніе въ присутствіе дни съ 10 ч. утра до 3 часовъ дня.

Олонецкое уѣздное полицейское управление объявляется, что 30 ноября 1904 г., 12 часовъ дня, въ семь управлений, согласно указа Олонецкаго губернскаго правлѣнія отъ 27 ноября 1903 г. за № 2250, и на основаніи 375 ст. XVI т. ч. 2 съд. зак. изъ 1892 г., назначеныновы торги, съ узаконеніемъ черезъ три дня переторжкою, на продажу новой пинской паровой машины «Компаундъ» въ 95 лошадиныхъ силъ съ ходильникомъ, сѣнечной въ 5000 р. и воздушной новой чугунной машины для пивоваренія земскихъ сборовъ, состоящихъ изъ 1000 р. приналежащихъ Туломозерскому чугунно-плавильному заводу акционернаго общества «Сталь», описанныхъ на именіе земскихъ сборовъ, состоящихъ изъ 1902 г. въ суммѣ 11337 р. 12 к. и именія 3048 р. исчисленныхъ по 1 сентября 1904 г. на 15239 р. 75 к. съ письмо на 14337 р. 12 к. съдѣдующемъ съ 1 сентября 1904 г. по день уплаты и на возмѣщеніе другихъ расходовъ какъ: припечатаніе объявленій въ Губернскіхъ Вѣдомостяхъ и напечатаніе отдельныхъ экземпляровъ объявленій о настоящихъ торгахъ. Торги начнется съ предложеніемъ суммы. Покупатели при самомъ аукціонѣ вѣдомы на основаніи 373 ст. XVI т. ч. 2 съд. зак. изъ 1892 г. 20% съ сѣнечной суммой, описанной могутъ разсмотрѣваться во всѣ присутствіе дни съ 9 часовъ утра до 2 часовъ днѣ въ семь управлений, машинъ же изъ Туломозерскому чугунно-плавильному заводу акционернаго общества «Сталь» въ мѣстности «Петровка».

За Вице-Губернатора,  
Старшій Советникъ Н. Благовѣштскій.

Секретарь С. Ельяновъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Местная Хроника.

октября, въ высокоторжествен-  
день тезоименитства Его Высок-  
а Благовѣрнаго Государя Наш-  
ника Цесаревича и Великаго  
Алексѣя Николаевича, отслуж-  
было въ Святодуховскомъ ка-  
льномъ соборѣ, послѣ Боже-  
ной литургіи, Его Преосвящен-  
ія Анастасіемъ, Епископомъ Оло-  
нца и Петрозаводскімъ молеб-  
о ниспославіи здравія и благо-  
ствія какъ Высокому Именин-  
такъ и всему Царскому Дому.  
борѣ молились чины всѣхъ вѣ-  
льможъ, во главѣ съ Его Превосход-  
ствомъ г. Начальникомъ гу-  
б. д. с. с. Н. В. Протасьевымъ,  
то народа.

утра городъ украсился флага-  
вечеромъ была зажжена иллю-  
зія, которая, благодаря сравни-  
хорошему вечеру, привлекла  
туляющей публики.

чальникомъ Главнаго Управления по  
местного хозяйства разрѣшено от-  
лонецкій губернскій и Петрозавод-  
скій и Вытегорскій уѣз-  
дѣтѣ по призываю семействъ низ-  
вскихъ чиновъ и образованіе коми-  
въ другихъ уѣздахъ губерніи, если  
земскія управы найдутъ необходимы-  
изовать подобные комитеты.

изу дамской мастерской поступило  
западъ Петрозаводской уѣздной зем-  
зы процентное отчисление изъ жа-  
лъ 41 коп. и пожертвованные фо-  
т. г. Іогансонъ 4 рубля за продан-  
группы А. В. Протасьевой и Н. В.  
ой, а всего 33 р. 41 коп.

ижемско-Пречистенскую ярмарку,  
Нижнемъ вол., Пудожского  
8 по 15 сентября 1904 г., привез-  
ныхъ товаровъ на 3766 р., изъ ко-  
тона на 948 р. Торговцевъ на ярмар-  
кѣ Вытегорскаго уѣзда 3 челов. и  
10 челов. Стечеи парода на ар-  
тистическое до 1000 человѣкъ.

ДОКЛАДЪ  
льной комиссии Главнаго Управления  
Общества Краснаго Креста общему  
собранію членовъ Общества  
—го августа 1904 года.

та истекло 7 мѣсяцевъ съ того момента  
засѣдалъ первый вражеский выстрѣль  
турскихъ водъ и фактически нача-  
ла дѣятельность. Наканунѣ Главное У-  
прашившее Общество Краснаго Креста,  
какъ неизбѣжности войны, уже присту-  
пили къ организации помощи раненымъ и  
раненому Исполнительную для веденія дѣла  
Во главѣ этой Комиссіи Августѣйшій Император  
Федоровъ благородно было поста-  
Главнаго Управления графа Илл. Ил.  
Лашкова, всѣдѣль затѣмъ избранного  
Управлениемъ въ утвержденіе Госуда-  
рѣдателемъ Главнаго Управления.

зачицій моментъ мы находимся въ раз-  
ныхъ. Происходитъ ужасные бои, съ де-  
сять жертвъ, и Красный Крестъ, спа-  
вать страданія раненныхъ, работаетъ на-  
конецъ войны сейчасъ въ предвидѣніе  
далеко, слѣдовательно, до того момента,  
когда русскому обществу будетъ представ-  
ленъ отчетъ о дѣятельности Краснаго  
Креста и о томъ, куда и какъ  
онъ тѣ обширныя денежныя средства,  
кошь понесъ ему русскій народъ на осу-  
ществленіи задачи помочь раненымъ

не менѣе, Исполнительная Комиссія  
должна созвать настоящее общее  
собраніе Общества, чтобы представить  
въ вѣрѣ, въ главѣыхъ чертахъ,  
засѣданіе за эти 7 мѣсяцевъ Исполните-  
льной Комиссіи Главнаго Управления Общества

членамъ Краснаго Креста. Отчетъ этотъ  
имѣетъ быть неподозрѣнъ, основанъ глав-  
нымъ телеграфныхъ сообщеніяхъ,  
даже требовать отъ учрежденій и дѣ-  
ятельности, когда все силы должны  
быть на оказаніе быстрой изолитической

## О музыѣ на Левашовскомъ бульварѣ.

Не смотря на то, что лѣтній сезонъ уже  
давно закончился и наступила глубокая  
осень,—на Левашовскомъ бульварѣ музыка  
играла въ посѣдѣній разъ 1 октября и, при-  
знаемся, многіе пожалѣютъ объ этомъ, потому  
что погода стоитъ весьма рѣдкая для на-  
шего города,—такъ и танецъ еще на свѣ-  
жий воздухъ, особенно это чувствовалось въ  
Высокоторжественный день Тезоименитства  
Его Императорскаго Высочества Государя  
Наслѣдника Цесаревича, когда вечеръ  
былъ прекрасный, тихій. Кстати сказать, у насъ и нѣкогда прогуливаться въ осен-  
и и зимнее время, и приходится тол-  
каться на напрѣмъ Невскому проспекту, т. е.  
Маріинской ул., или у Гостиинаго двора, где  
имѣется мало-мальски способное освѣщеніе, но  
здесь очень тѣсно и причемъ приходится  
выслушивать громкіе иннические разговоры  
мѣстныхъ «хулигановъ», ухаживающихъ за  
своими «барышнями», такъ что поневолѣ отка-  
жешься отъ прогулокъ въ этихъ мѣстахъ.  
Впрочемъ, виновато на Маріинской улицѣ и то,  
что здесь имѣются панели только на од-  
ной сторонѣ улицы и при томъ, сравнительно  
съ постояннымъ движеніемъ публики, до-  
вольно не широкія. Вотъ почему съ удоволь-  
ствіемъ горожане прогуливались на оптико сод-  
ержимомъ и довольно хорошо покрытомъ раст-  
ительностью бульварѣ, а тѣмъ болѣе и въ  
тѣ дни, когда на немъ игралъ оркестръ  
музыки.

Но говори про то удовольствіе, которое  
горожане получали отъ игры музыки на буль-  
варѣ, несправедливо было бы не сказать,  
что за послѣдній два лѣта музыку нанималъ  
А. Н. Занковскій, который только на это  
одно истратилъ порідочно девять; стоимость  
найма оркестра опредѣлялась до 50 р. въ  
мѣсяцъ, слѣдовательно за два года израсходо-  
вано до 500 р. Даѣше слѣдуетъ добавить,  
что г. З. устроилъ фонтанъ, для приведенія  
въ дѣйствіе машинъ, котораго приходилось  
отапливать, что производилось на совмѣстныя  
средства съ городской думою. На устройство  
бульвара городская дума ассигновала 350 р., по  
г. З. истратилъ изъ нихъ только 100 р., а отъ  
остальныхъ 250 р. онъ отказался, прося думу  
на эти деньги устроить что либо на буль-  
варѣ для удобства публики, но, насколько  
известно, до сего времени упомянутыя деньги  
еще не израсходованы. Г. Занковскій на  
отпущеніи 100 р. посадилъ деревья—здѣш-  
нія и выписанныя изъ Риги, для каковой  
надобности надо было навозить черноземъ и  
навозъ, изъ городского яѣса онъ выстроилъ  
домикъ, скамейки, эстраду для музыкантъ,

направлять заборы и двери, вырыть коло-  
дѣцъ. Если принять во вниманіе, что г. З.  
приходилось нанимать рабочихъ по дорогой  
поденной платѣ, отъ 1 р. до 1 р. 50 к. въ  
день рабочему, то видимъ, что имъ истра-  
ченна за минувшіе два года на наемъ музы-  
ки и вообще благоустройство бульвара значи-  
тельный сумма денегъ. Не смотря на все  
это, г. З. не линшилъ бы горожанъ удоволь-  
ствій отъ музыки и послѣ 1 октября, во сѣн-  
комъ убогое освѣщеніе бульвара не совсѣмъ  
удобно для гуляющей публики.—Остается  
только пожелать, чтобы въ Петрозаводскѣ  
побольше было такихъ добрыхъ людей, какъ  
А. Н., тѣмъ болѣе, что онъ принадлежитъ къ  
той категоріи людей, которые не любятъ гор-  
диться своими добрыми дѣлами и на нашъ  
вопросъ о расходахъ съ его стороны на  
бульварѣ, онъ отвѣтилъ, что не ведеть  
точнаго подсчета, но, по всейѣѣности, значи-  
тельный. Да это само по себѣ понятно.

Послѣ опубликованія Высочайшаго мани-  
феста 11 августа кто то выпустилъ слухъ,  
что А. Н. оставляетъ Петрозаводскъ и уѣз-  
жаетъ отъ насы, такъ что грозило, вслѣд-  
ствие этого, лишиться музыки на бульварѣ;  
однако-жъ оказалось, что слухъ невѣренъ.  
Какъ намъ передавали, А. Н. очень понрави-  
лся нашъ городъ и онъ не намѣренъ оставить  
его, потому что здесь ему, какъ уѣvreиному  
вегетаріанцу, удобнѣе соблюдать извѣстную  
дѣятельность и пользоваться чистымъ свѣжимъ воз-  
духомъ.

N—P.

## Изъ области местной статистики.

## III.

Общій заработка населенія Олонецкой  
губерніи за 1903 годъ простирался до  
2.351.775 р. при 95630 рабочихъ. Въ от-  
дѣльности дали промыслы: лѣсныя заго-  
товки — 668,625 р., сплавъ лѣса — 161427  
р., охота на зайцы и дичь — 94065 р., ры-  
боловство — 159292 р., извозъ — 84065 р.,  
тѣга судовъ — 224290 р., лоцманство — 98038  
р., ликерѣство и пр. службы на судахъ —  
105230 р., нагрузка и выгрузка судовъ —  
51248 р., судостроеніе — 10150 р., добываніе  
ископаемыхъ 13285 р., работы для горныхъ  
заводовъ — 40115 р., плотничество — 51540 р.,  
кустарные промыслы 35560 р., разные дру-  
гіе промыслы — 191340 р., отхожіе промыслы —  
363535 р. Болѣе другихъ отъ разныхъ про-  
мысловъ заработалъ Вытегорскій уѣздъ —  
59292 р., затѣмъ идутъ уѣзды: Лодейнополь-  
скій — 566759 р., Петрозаводскій — 324077  
р., Каргопольскій — 275378 р., Олонецкій —  
227600 р., Пудожскій — 215440 р. и Повѣ-  
нцій — 145229 р.

и раненымъ воинамъ строго обдуманной организа-  
цией.

Исполнительная Комиссія считаетъ необходи-  
мымъ болѣе подробно представить Общему Собранию  
о фактическомъ проведеніи въ настоящей дѣ-  
ятельности Краснаго Креста этихъ трехъ началь.

Исходя изъ основного положенія, установлено-  
го еще Женевской Конвенціею, что подъ сим-  
воломъ Краснаго Креста надлежитъ прежде всего  
разумѣть добровольную помощь всѣмъ населеніямъ  
жертвамъ войны, что органы Краснаго Креста въ  
мирное время суть только тѣ личныя, которыхъ долж-  
ны при всякомъ общественномъ дѣствіи, а тѣмъ  
болѣе при величайшемъ изъ этихъ дѣствій — войнѣ,  
широко раскрыться, чтобы взять въ себя все то, что личными участіемъ, трудомъ, матери-  
альными жертвами населенія страны пожелаетъ  
взять въ Краснаго Креста для борьбы съ этими  
дѣствіями, Исполнительная Комиссія вынужда-  
етъ въ обязанность всю помощь Краснаго Креста  
строить на широкомъ и самодѣятельномъ участіи  
всего населения.

Людямъ свойственно желаніе проявлять свою  
дѣятельность самостоѧтельно, съ сохраненіемъ за  
себѣ личной инициативы, и этому желанію Крас-  
наго Креста вполнѣ помѣтъ на встрѣчу, требуя  
лишь согласованія дѣствій и подчиненія общему  
плану, такъ какъ только при этомъ условіи могло  
быть возможно достиженіе наилучшихъ резуль-  
татовъ. Широко открыть свои двери вскому, же-  
лающему работать на пользу больныхъ и раненныхъ  
воиновъ, Исполнительная Комиссія предъявляла  
только одно требование — согласиться съ ней при  
избрании рода дѣятельности, направлять эту дѣ-  
ятельность и материальную помощь туда, где, во  
вмѣшательствѣ центральнаго органа Краснаго Креста,  
въ этомъ направлении господствуетъ пред-  
ставительство.

Государыня Императрица Александра Федоров-  
на становится во главѣ обширнаго дѣла помощи  
раненымъ снабженіемъ ея дополнительнымъ довол-  
жительствомъ, снабженіемъ госпиталя пред-  
ставителями ихъ снаряженія и довольствія. Съ этой  
цѣлью, по повелѣнію Ея Величества, устраивается  
цѣлая сѣть складовъ, начиная со склада въ  
Зимнемъ Ея Величества Дворѣ, обширный  
складъ въ Харбинѣ и другіе, создаются цѣлая для  
сего организаціи, формируется рядъ санитарныхъ  
пунктовъ имени Ея Величества и Великаго Княз-  
я Татьяны Николаевны и Ольги Николаевны и  
оказываются многіе другіе виды помощи на-  
шимъ войскамъ.

Въ 1903 г. заготовлено было бревенъ, пре-  
имущественно сырорастущихъ, и дровъ изъ  
казенныхъ и частныхъ дачъ, для лѣсопильныхъ  
заводовъ и для отправки за  
пределы губерніи бревенъ въ казенныхъ дачахъ — 1325170 шт., въ частныхъ — 596153  
шт., болѣе 1902 г. въ казенныхъ дачахъ на  
40804 шт., въ частныхъ на 21837; дровъ  
заготовлено въ казенныхъ дачахъ — 108667  
куб. саж. и въ частныхъ 36903 куб. саж.,  
болѣе 1902 г. въ казенныхъ дачахъ на  
28241 куб. саж., а въ частныхъ уменьши-  
лось на 10667 куб. саж.

Распоряженіемъ Олонецкаго управлениія  
землемѣдѣй и государственныхъ имуществъ  
въ зиму 1902—1903 гг. заготовлено было  
для морскаго и инженернаго вѣдомства, а  
также для казенныхъ учрежденій и частныхъ  
лицъ изъ С.-Петербургскаго различныхъ лѣсныхъ  
материаловъ на 1074388 р. 76 к.

По даннымъ волостныхъ правленій въ  
1903 г. было выловлено въ водахъ губерніи  
разной рыбы 61700 пудовъ, болѣе 1902 г. на  
11950 пуд. Главная часть заработка отъ  
рыболовства падаетъ на прибрежныхъ жите-  
лей Онежскаго озера, где ловится болѣе  
цѣнная рыба и сбыта ся очень удобный на  
главный рынокъ изъ С.-Петербурга.

Въ 1903 г. въ Олонецкой губерніи добы-  
то: бѣлы — 114663 шт., куницы — 1067, лисы —  
600, зайца — 12432, другихъ зайцѣй —  
2238; птицы — рыбчица — 73100 паръ, куропатки —  
10000 паръ и другой — 30000 паръ, хищныхъ зайцѣй убито: медведей — 322 и  
волковъ — 116, всего 438, считая въ среднемъ  
медведя 30 р. и волка — 3 р., на сумму око-  
ло 10000 р. Домашнія скота этимъ зайцѣмъ  
затраплено было въ 1903 г. 3207 голо-  
въ, въ томъ числѣ рогатаго скота 2512 и  
лошадей (ст. жеребятами) 695; убытокъ попе-  
сано населеніемъ отъ этого на 30240 р.

Добываніе ископаемыхъ материаловъ — мѣ-  
лу, оgneупорной глины и извести производи-  
лось только въ 2-хъ волостяхъ — Вытегорской  
и Макаревской, Вытегорскаго уѣзда. Въ  
1903 г. здесь добыто: мѣлу — 84200 пуд.,  
огнеупорной глины — 11450 пуд. и извести —  
1500 п.

Кустарный промыселъ въ губерніи нахо-  
дится въ томъ же зачатомъ состояніи, какъ  
и въ прежніе годы, между тѣмъ какъ пѣ-  
кторые изъ нихъ, если надлежало поставить  
ихъ, могли бы давать хороший заработокъ  
населенію.

Сборъ грибовъ и рыбиковъ въ Каргополь-  
скомъ и Вытегорскомъ уѣздахъ дѣлъ въ  
1903 г. до 32000 р. Отъ сдирания и сбыта  
дубильной (ивовой) коры выручено насе-  
леніемъ въ теченіе года до 12½ тыс. руб.

Размѣры отхожаго промысла ежегодно бы-  
ваютъ значительны и въ особенности въ го-  
ды недородовъ. Особенно значительный от-  
ливъ населенія на эти промыслы бываетъ  
изъ Петрозаводскаго, Каргопольскаго и ча-  
стью Повѣнціаго уѣзда. Изъ первого уѣзда  
отлучаются для занятій: стекольного (12000 руб.), каменотесного (47000 руб.) и  
плотничества (12000 руб.).

Паспортовъ на отлучки выбрано было въ  
1903 году по уѣзамъ: Петрозаводскому —

ираненія, предсѣдателямъ земскихъ управъ, город-  
скимъ головамъ, предсѣдателямъ биржевыхъ ком-  
итетовъ, купеческимъ старшинамъ и т. п., при-  
влекая всѣ силы къ спасѣнію.

Независимо отъ этого, всѣ органы Краснаго Креста  
Исполнительная Комиссія предложила по-  
полнить свой составъ мѣстными общественными  
элементами — предводителями дворянства, пред-  
сѣдателями земскихъ управъ, городскими головами и  
т. п., и въ то же время открыть повсюду воло-  
стная почечтельства, дабы все населеніе могло  
принять живое участіе въ дѣятельности Краснаго Креста.

Наконецъ, съ разрешеніемъ Святѣйшаго Си-  
вода, открыты были дѣятельности Краснаго Креста  
сборъ пожертвованій во всѣхъ церквиахъ во всѣ  
праздничныя дни. Какъ сказывается фактъ,  
на этотъ праѣзъ исполнительной комиссіи от-  
клинулась во вспомъ весь русскій народъ.

Какъ и всегда въ Россіи, во главѣ дѣла помо-  
щи Краснаго Креста стали Особы Императорска-  
го Дома. Руководящій всѣмъ дѣломъ помо-  
щи Краснаго Креста Адѣгустѣйшей Покровительницѣ  
Общества Государыни Императрицы Маріи Федоров-  
ны, независимо отъ общаго направления дѣла  
помощи Краснаго Креста, благоугодно было устроить  
особый складъ Краснаго Креста при Адѣгустѣй-  
шемъ Дворѣ. По личнымъ указаніямъ и рас-  
поряженіемъ Ея Величества сформированы Имени  
Ея Величества

11935, Олонецкому 3953, Лодейнопольскому—4888, Вытегорскому—6541 Каргопольскому—11433, Пудожскому—2867 и Повенецкому—4491

## Корреспонденции.

С. ШУЯ, Петрозаводская уездна.

23-го сентября с. г. въ с. Шуй торжественно праздновалось открытие вольной пожарной дружинки и производилось древозаготовление.

Праздник этот почтили своимъ присутствиемъ Олонецкий Вице Губернатор князь С. Д. Горчаковъ, г. предсѣдатель Олонецкой губернской земской управы В. В. Савельевъ, Петрозаводский уѣздный исправникъ Ф. И. Ивановъ и др.

Въ назначеній день всѣ приглашенія лица собрались къ зданію пожарного обоза, котоій выстроено было въ коло волостного правленія, где предполагалось совершилъ молебенъ. Здѣсь дружинники преподнесли г. Вице-Губернатору хлѣбъ-солъ. Въ присутствіи прибывшихъ здѣсь производилось подъ рукоудѣствомъ Р. Л. Прушевского, ученье дружинки. Во время учены прибылъ съ иконой Божіей Матери мѣстный церковный причтъ. Прѣдъ началомъ молебна священникъ о. П. Громовъ обратился къ участникамъ дружинки съ словомъ, въ которомъ объяснилъ имъ всю суть и важность возложенныхъ на нихъ обязанностей. По совершении молебна съ водосвятіемъ, были окроплены св. водою зданія пожарного обоза и предназначенные къ посадкѣ деревья. Затѣмъ дружинниками былъ испланенъ народный гимнъ, послѣ котораго Его Святѣство поднялъ чарку за здоровье Его Императорскаго Величества Государя Императора и Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича и процвѣтанія Шуйской пожарной дружинки. Послѣ многократнаго «ура» праздника, открытие дружинки, окончилось и было приступлено къ посадкѣ деревъ. Ученики мѣстной земской школы, по знаку учителя, подошли каждый къ своей имѣкъ, у которой стояло приготовленное имъ деревцо и производили посадку деревъ, причемъ некоторые изъ учениковъ давали присутствующимъ объясненія; какъ нужно правильно садить дерево.

По окончаніи посадки деревъ прибывающіе посѣтили мѣстную церкви, мѣстное Шуйское училище, где производилась раздача учащимся гостинцевъ.

Послѣ раздачи гостинцевъ дѣтамъ и всѣмъ почетнымъ гостямъ былъ предложенъ чай и завтракъ.

### Ну и порядокъ!

Борисъ за то, въ чёмъ ты  
сростишь.  
Будь, въ первыхъ почтѣ нача-  
тельствомъ, а самога  
такъ выражайшъ.

#### Крылова.

Никто, разумѣется, не станетъ оспаривать серьезно того, что всякое дѣло должно мастера бояться. Въ переводе на точное понятие это значитъ, что всякое дѣло должно находиться въ опытныхъ и умѣлыхъ рукахъ. Такое же дѣло, какъ дѣло народного просвѣщенія и подавно должно находиться въ рукахъ специалиста. Мы полагаемъ, что читальни-библиотеки служатъ въ положительномъ и широкомъ смыслѣ дѣлу народного просвѣщенія. Поэтому и самыя эти учрежденія должны находиться въ рукахъ людей, поставленныхъ у дѣла народного просвѣщенія. Всійкий сказъ, что это такъ. Но въ дѣйствительности дѣло обстоитъ пожалуй что и не такъ. Но крайней мѣрѣ, дѣло въ той библиотекѣ, которую намъ пришло видѣть нынѣшнимъ лѣтомъ, обстоитъ не такъ. Разкажемъ для истины по порядку все, какъ слѣдуетъ.

Въ селѣ Х. П.—каго уѣзда, селѣ большомъ и культурномъ, находится библиотека—читальня. Читальня помѣщается въ чайной конечнѣства о народной трезвости. Объявление въ читальни гласитъ, что выдача книгъ производится по воскреснымъ днямъ. Но Боже вѣсль унасъ понасть на эту выдачу. Если вы дорожите своими боками и временемъ—лучше оставьте вскую мечту получить что либо для чтенія. Первое на перво надо сказать, что официально, какъ видно изъ письма подъ обложкой, читальня запущена мѣстнымъ учителемъ Т. Н. Мы также и полагали, что встрѣтились съ чайной—читальней и получимъ книгу. Съ этими мыслями мы явились въ чайную въ чайной. Тамъ уже шла выпускка. На величайшему нашему удивленію,

распоряжалась выдачей просто на просто русской сиренѣйкой мужичекъ. Мы спросили у одного тоже мужичка:—это развѣ г. Н ? и назвали фамилию запущенного.—Это? вопросъ на вопросъ отвѣчалъ мужичекъ: «это Иванъ Иванычъ, буфетчикъ здѣшній» мы переглянулись съ товарищемъ и такъ и остолбенѣли: «какой же это библиотекарь?» одновременно подумали мы. Но это еще не все. Иванъ Иванычъ стоялъ за большимъ и длиннымъ столомъ, отдалявшаго шкафа съ книгами отъ публики. Съ противоположной же стороны столь яростно осаждалъ десантками тремя юныхъ читателей, которые немилосердно кричали, протягивая руки съ книгами: «дядюшка, мою прими! Иванъ Иванычъ, мою скорѣй позьми! Отдѣль шестой № 177! и такъ далѣе. Такъ какъ каждый старался быть услышаннымъ, то и крикъ и гамъ получался невообразимый. Подростки, которые были побольше, старались пролѣтѣть къ столу и расчищали себѣ дорогу руками, ногами. Хаось—и только. Одинъ лишь г. библиотекарь невозмутимо посмотрѣвалъ на бѣсившуюся толпу и хладнокровно, не торопясь, принималъ и выдавалъ книги. Мы стояли, стояли и увидѣли, что памъ ничего не дождаться и ушли. Уже вечеромъ мы снова зашли въ чайную, но читальня уже была закрыта. Мы обратились къ буфетчику съ просьбой о книгахъ и онъ, неизвѣдѣ ему отказать въ вѣжливости, открылъ для насъ читальную. Къ немалому удивленію, мы почти ничего не нашли. Большинство русскихъ нисателей, въ особенности Гоголь, оказались въ растрепанномъ видѣ. Нижній шкафъ оставался закрытымъ. Мы изолюбопытствовали, что тамъ.—«Тамъ тоже книги», отвѣчалъ буфетчикъ: «да они безъ переплета и давать ихъ не вѣльно».—«Вотъ какъ? удивились мы въ одинъ голось. Въ общемъ библиотека носила странный, беспорядочный, разбросанный видъ. Такъ всегда бываетъ тамъ, где нѣть хозяина, или хозяинъ плохъ.—«Миѣ, признаюсь, запущенная чайной не вѣльно вязаться въ это дѣло, сказала буфетчикъ: «да думаю, какъ человѣка не уважить (и онъ назвалъ учителя), коли просить?» Мы выбрали кое-что изъ Тургенева и Данилевскаго и Ушинскаго. Но счастливо, дома я стала отъ нечего дѣлать перелистывать книги и что же? ужасъ!! Милѣйшіе читатели не постыдились внести свои замѣчанія въ видѣ такихъ накостныхъ словъ, отъ которыхъ порядочный мужчина даже покраснеетъ. И никто не позабылся исключить ихъ оттуда, а можетъ быть никто ихъ и не видѣлъ.—Иу и порядки! думалось невольно.

Альфа и Омега.

### Съ дороги на Дальний Востокъ.

(Изъ письма Петрозаводскаго, офицера Тарусскаго полка.)

Ониѣхали 11/2 мѣсяца, и 25 сент. прибыли въ Мукденъ. Ехали медленно. Каждыя сутки была значительная остановка (3, 4, 5 часовъ), чтобы накормить солдатъ горячей пищей. Перегрузка поѣзда, напр.—въ Челябинскѣ или на станціи Иппонкентьевской, брала времени не менѣе сутокъ. Пользуясь остановками, закупали необходимыя вещи, провизію, чай, сахаръ для «солдатиковъ».

Дорогой времіемъ проходило весьма однообразно. Сперва интересовали попутные виды: гористая мѣстность Урала, степи, мергелевые горы Красноярска...

Переѣздъ отъ Моршанска до Пензы былъ очень горестный: въ поѣзда съ солдатами ехали родные, прибывшие изъ мѣстностей, лежащихъ по пути слѣдованія поѣзда; провожали мужей до Пензы и многие жены офицеровъ.

Слезы женъ и дѣтей были спутниками всего этого переѣзда. Спокойное мужество проявляла только старикъ. «Помпи, сынокъ, свою присягу», виновительство толковала одна сѣда пара молодому солдату: «свято исполніи ее; жалко—мы стари, не можемъ ити на войну»...

Долгій путь на Востокъ сдружила между собою солдатъ и офицеровъ. Однаковыи удѣль, общіе труды и заботы, одни и тѣ же чувства сближаютъ и равняютъ людей. Въ виду чего-либо особо важнаго, труднаго, неизбѣжнаго, люди становятся пропе, сердечнѣе, человѣчнѣе въ сношнѣяхъ другъ съ другомъ,—тогда, какъ новизка съ глазъ спадаетъ все то, что было привыто воспитаніемъ или традиціями жизни. Въ своемъ письме надѣлекъ нашъ офицеръ спѣшилъ подѣлиться съ родными радостью своего дѣньщика: «Въ Челябинскѣ встрѣтила Федора его баба. Обнила мужа и держитъ не выпуская. Я по-

зволилъ Федору побывать дома. Жена такъ обрадовалась, что запрыгала на одномъ мѣстѣ. Ихъ деревня въ 6 верстъ отъ Челябинска, и девицѣ догонять меня въ пассажирскомъ поѣздѣ».

Съ эшелономъ ехалъ штабъ Тарусскаго полка. Егоbrigадиръ генералъ Кусовъ, былъ раньше командиромъ Синирскаго полка. Постоянно проводя время наѣтъ, офицеры хорошо приглядѣлись другъ къ другу. Особое расположение къ себѣ вызывалъ командинъ полка М. И. Шишкінъ. «Чѣмъ дальше Фуду», пишетъ нашъ корреспондентъ: «тѣмъ больше привязывается къ своему новому командину. Вотъ человѣкъ, у которого на фраѣ не выѣдешь. Не даромъ имя его и отчество Михаиль Ивановичъ—это другой мой отецъ...»

Для всѣго штаба въ пути готовила обѣдъ походная кухня, устроенная въ одномъ изъ вагоновъ. Такимъ образомъ, изѣгли случайнаго питанія тѣмъ, что удастся перехватить въ вокзалѣ.

Обѣдали обыкновенно на станціи на открытомъ воздухѣ, солдаты выносили и накрывали столъ; играли оркестръ. Собирались любопытные. На большихъ станціяхъ публика подносила офицерамъ цветы.

На станціи Курганъ (241 вер. отъ Челябинска) впервые встрѣтились съ японцами. Чартю пѣнныхъ—69 офицеровъ и 250 нижнихъ чиновъ—везли въ Россію. Для создания на продовольственномъ пункѣ, а для офицеровъ въ залѣ I кл. былъ приготовленъ обѣдъ. Наші солдаты неудержимо рвались посмотреть на своего врага. Видъ японцевъ вызвалъ въ нихъ чувство презрѣнія и удивленія. Маленький, тщедушный фігурикъ; блѣдны, склонисты рожицы; косые, юркіе глазки—«да неужели съ этими изъ сорвѣзъ приходится дратться?» говорили солдаты: «Да этой с....и надо 4 штуки на одного тамбовца». Нѣкоторые свое презрѣніе выражали плевкомъ съ приправой крѣпкаго слова. Русскіе офицеры, наблюдая пѣнныхъ японскихъ, замѣтили среди нихъ 4 англичанъ. Негодованіе офицеровъ вызывала какая-то дама, «повидимому, интеллигентная», осмѣливавшая сказать вслухъ: «Какіе среди японцевъ есть милѣйшіе, хорошенькие!....

Шли однообразные дни, и съ каждымъ днемъ путники удалились все далѣе и далѣе. Приблизились къ Байкалу. Здѣсь ожидалъ солдатъ громадный ледоколь—Байкалъ. Нагрузили его съ 2-хъ воинскихъ поѣздовъ, т. е. на ледоколь помѣстились 2 эшелона со всѣмъ своимъ обозомъ и лошадьми. Переѣзда совершилась темной ночью при тихой погодѣ. Опять нагрузили поѣздъ и тронулись дальше. Мѣстность холмистая, покрытая лѣсомъ, которому, казалось, не будетъ конца. Станціи помѣтили маленькая, деревянная, непривѣтливая. Населеніе монгольского типа. Погоды похолодѣли, уже въ воздухѣ порхали первыя снѣжинки. Вагоны отапливали. Пассажирскіе поѣзда болѣе не вѣтрѣвались. «Пустыни кругомъ. Одна угрюмая тайга о чѣмъ-то таинственно шепчетъ»....

Письмо отъ 13-го сентября говоритъ: «Фдемъ, фдемъ, а никакъ добраться до Харбинъ не можемъ». По маршруту въ Харбинъ должны быть 8 сентября. Но передъ Харбиномъ, скопилось такъ много поѣздовъ, что на каждомъ разѣздѣ приходится ждать очереди по 5 и болѣе часовъ. Мѣстность то гористая, то равнина, покрытая травой. Кругомъ безлюдье. Проѣзжали тунелемъ длиною въ 3 версты. Дорога высѣчена въ скалѣ. Темно, сырь и очень холодно. Офицеры для удобства наблюдений помѣстились на паровозѣ. Путь освѣщался электричествомъ. Для охраны казацкіе посты. Работа по устройству тунеля еще не совсѣмъ закончена, хотя начата въ 1901 г.

На станціяхъ поѣздъ обступаютъ китайцы. Большинство изъ нихъ страшно блѣдны. Весь костюмъ ихъ составляютъ шировары и длинная косичка. Груди и спины изѣглены лишайми и чесоткой. Въ фанзахъ тоже блѣдность и грязь. По улицамъ поселка бѣждутъ свиньи, подбирая всякуя дрянь. Женщины никогда не видно; ватаги ребятишекъ окружены офицерами и солдатами, вымалывая «копеечку». Чтобы привлечь къ себѣ вниманіе, они крестятся и указываютъ на кресты, висящіе на шеѣ.

На одной изъ станцій къ поѣзду подошелъ китайецъ съ длинной бамбуковой палкой черезъ плечо. На одномъ концѣ палки болталась скамеяка, а на другомъ бочонокъ, прикрытый мѣднымъ тазикомъ. Китаецъ что-то лопоталъ по своему, указывая солдату на его щетинистый подбородокъ.

Догадались, что это бѣдобрѣй. Стѣлочки изъявилъ желаніе побритьсь. Онъ усѣлся на скамейкѣ китайца. Цирюльникъ повязалъ около шеи стѣлочкинѣй фартукъ и открылъ бочонокъ, въ которомъ оказался горшокъ съ горячими углами, на углихъ стояла другая горшокъ съ теплой водой. Плеснула китаецъ водицы въ тазикъ, извлекъ изъ кармана кусочекъ мала; измочилъ свой грязной нательной подбородокъ клиента, намылилъ его, добылъ изъ за пояса маленький тоникъ и проворно очистилъ щечки солдата отъ густой поросли. Остатки мыла китаецъ счистилъ своей нательной, а воду изъ тазика вылилъ изъ горшокъ бочонка. Довольный своей работой, цирюльникъ произнесъ: «шибко шантъ!» (очень хорошо).

Въ другомъ мѣстѣ пришелось наблюдать, какъ китайцы справляются прадникъ «дно». Недалеко отъ жилища поставили зажженную плошку и стали поочередно подходить къ ней и отѣшивать земные поклоны. После этого усѣлись около огня кружкомъ, подобрались подъ себя ноги, и стали ѓсть тонкими палочками лапшу изъ чашечекъ, которая разнесъ всѣмъ поваръ. За трапезой пили водку своего изѣдія, но упившихся не было.

Встрѣчались на станціяхъ и корейцы, которые держатся въ сторонѣ отъ китайцевъ. Одинъ изъ корейцевъ, владѣя русскимъ языкомъ, вступилъ съ офицерами въ разговоръ. Онъ объяснилъ, что корейцы не то, что японцы: «японцы собаки, а корейцы люди. Японецъ околѣть—его свинья кушаетъ, а нашъ умреть—мы хоронимъ».

Цѣны на провизію съ каждой станціей все повышаются: сахаръ, напр., стоитъ 45 к. фунтъ, вареная колбаса—40. Погоды опять стояли теплыми, солнечными, но ночи холодными.

Телеграмма отъ 25 го извѣшиваетъ о благополучномъ прибытіи эшелона въ Мукденъ, а одна изъ послѣдніхъ телеграммъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» сообщаетъ, что «бой 1-го октября былъ очень упорный. Вся тяжкость боя пришлась на семнадцатый корпусъ, который, благодаря своеуременному поддержкѣ 6-го корпуса (Тарусскій полкъ входитъ въ его составъ), удержалъ всѣ занятія позиціи. Наші войска отбили 6 атакъ. Потери наши, вѣроятно, значительны...»

А. С.

### Новый товарищъ Министра внутреннихъ дѣлъ К. Н. Рыдзевскій.

Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству исправляющей должности управляющимъ Кабинетомъ Его Императорскаго Величества, свиты Его Величества генералъ-майоръ Константинъ Николаевичъ Рыдзевскій назначенъ товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ, замѣдывающимъ полицію и командинющимъ отдѣльными корпусами жандармовъ, съ оставленіемъ въ свитѣ Его Величества.

К. Н. Рыдзевскій родился въ 1852 году и образование получилъ въ Императорскомъ училищѣ правовѣдія, по окончаніи котораго поступилъ на военную службу и въ чинѣ поручика принималъ участіе въ посаѣдной русско-турецкой кампаніи 1877—78 гг. За выдающееся мужество и отвагу К. Н. Рыдзевскій тогда же былъ награжденъ золотымъ оружіемъ и орденами св. Анны 3 ст. съ мечами и бантомъ и св. Владимира 4 ст. также съ мечами и бантомъ.

По окончаніи войны К. Н. Рыдзевскій былъ назначенъ адъютантомъ сначала Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго войсками твардіи и петербургскаго воинскаго округа, а затѣмъ Его Императорскаго Высочества генералъ-инспектора по инженерной части.

Съ 1891 года по 1894 г. К. Н. Рыдзевскій въ чинѣ полковника командиновалъ драгунскими сумскими принца датскаго полкомъ и затѣмъ былъ назначенъ состоящимъ для особыхъ порученій при управляющемъ придворно-конониной частию и затѣмъ помощникомъ управляющаго тою же частью.

Въ 1897 году К. Н. Рыдзевскій былъ на значеніи и. д. замѣдывающаго канцеляріи министерства Императорскаго Двора, въ слѣдующемъ—произвѣдился въ генералъ-майора съ назначениемъ въ свиту Его Величества и въ 1900 г. получаетъ новое назначеніе и. д. управляющаго кабинетомъ Его Императорскаго Величества, въ каковой должности состоять до посаѣднаго назначенія товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ.

К. Н

много иностранныхъ, въ томъ числѣ командрской крестъ Почетного Легиона, итальянской Короны Большого Креста и другое.

Б. В.

## Отечественная Хроника.

Несколько времени тому назадъ с.-петербургскимъ губернскимъ земствомъ было возбуждено ходатайство передъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ о допущеніи земскихъ санитарныхъ врачей къ участію въ засѣданіяхъ уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ. Мѣра эта не замедлила бы благотворно отразиться на здоровье учащихся, живущихъ въ большинствѣ случаевъ въ тяжелыхъ антисанитарныхъ условіяхъ. «Новости» передаютъ, что Министерство нашло возможнымъ удовлетворить это ходатайство, благодаря члену уже теперь, съ начала нового учебнаго года, будуть въ состояніи провести необходимыя въ этомъ отношеніи реформы.

Какъ сообщаютъ газеты, многимъ учреждѣніямъ разосланъ для надеждающаго заключенія проектъ выработанныхъ особымъ комиссией правилъ объ открытии несостоительности и порядка производства конкурсныхъ дѣлъ.

Сущность этихъ правилъ заключается въ томъ, что въ дѣлѣ, направленныхъ къ борьбѣ съ злостнымъ банкротствомъ и фиктивными претензіями мнимыхъ кредиторовъ. Въ дѣлу проектированныхъ правилъ, передача должникомъ своего имущества на чужое имя въ дарственной записи или по какому либо другому акту укрѣплений будетъ признана действительной, если со дnia отчужденія имущества до момента банкротства не прошло полностью двухъ лѣтъ. Точно также обязательства, выданные должникомъ въ теченіе слѣдующаго предшествовавшаго банкротству, считаются бездѣнежными и исключаются изъ числа претензій при распределѣ конкурсантовъ.

Департаментомъ окладныхъ сборовъ разъяснилъ, что совершение акта усыновленія сыновьями должно производиться волостными вѣніями; казенные палаты должны ограничиваться перечисленіемъ усыновляемыхъ томъ случаѣ, если усыновляемый переходитъ изъ одного общества въ другое. Вмѣстѣ съ тѣмъ разъясено, что казенные палаты не должны принимать участія при усыновленіи крестьянами мѣщанъ и ремесленниковъ, не вступающихъ въ составъ тѣхъ обществъ, къ которымъ принадлежатъ ихъ усыновители.

Правящими акцизными сборами иѣкональными губернскими и областными издано циркуляровъ распоряженіе, которымъ предписано, въ виду повторяющихся случаевъ затратъ продавцами въ казенныхъ винныхъ дѣлъ казенныхъ денегъ въ размѣрахъ, вышагихъ установленный по управлению размѣръ залога, въ огражденіе интересовъ казны, увеличить размѣръ залога до 20% отъ оклада получаемаго содержания, доставлявъ тѣмъ изъ продавцовъ, которые въ состояніи внести требуемую сумму, право пополнять залогъ ежемѣсячными вычетами изъ содержания въ теченіе 20 лѣтъ.

Опекунъ одного изъ учебныхъ округовъ находился въ министерство народного просвещенія съ просьбой разъяснить вопросъ о томъ, слѣдуетъ ли признавать мастеровъ-техниковъ низшихъ ремесленныхъ школъ состоящими на государственной службѣ.

Въ настоящее время министерство разъяснило, что хотя въ утвержденныхъ штатахъ низшихъ ремесленныхъ школъ и не сказано прямо, что мастера-техники при этихъ школахъ пользуются правами государственной службы, но это слѣдуетъ заключить изъ обстоятельства, что, согласно тѣмъ инструктамъ, эти должностные лица пользуютъ право на пенсію.

Губернская губернская земская управа чила отрицательный отвѣтъ на свое ходатайство о принятіи на счетъ казны расходовъ на разѣзы полицейскихъ и жандармскихъ чиновъ, а также судебныхъ слѣдователей. Начальникъ главнаго управления по мѣстному хозяйству находитъ, — какъ сказываетъ «Сар. Ди.», — что, вслѣдствіе войны Японіей, состояніе средствъ государственного казначейства исключаетъ возможніе принятія на счетъ казны какихъ-либо

новыхъ расходовъ, не вызываемыхъ надобностями военнаго времени.

По словамъ «Бирж. Вѣд.», въ началѣ января 1905 г. представить въ Петербургъ третій съѣзъ дѣятелей по русскимъ опытнымъ станціямъ и полямъ при Министерствѣ Земледѣлія. На этомъ съѣзѣ, какъ въ прошлыхъ дѣлахъ, будутъ обсуждаться вопросы, касающіеся сельскохозяйственного опыта и дѣла, въ томъ числѣ и сельскохозяйственной метеорологии. Въ настоящее время особое бюро при Министерствѣ Земледѣлія, подъ предѣдѣтствиемъ И. А. Стебута, занято подготовительными къ съѣзу работами.

\* \* \*

Въ Финляндіи произведены изысканія для большихъ новыхъ железнодорожныхъ линій: Юваскюля—С.-Михель—Нѣшшлотъ и Юваскюля—Піексамѣки—Нѣшшлотъ. Разработанные проекты главнаго управление дорожныхъ и водныхъ сооружений представлены въ Сенатъ. На постройку линіи Юваскюля—С.-Михель, длиною въ 111,9, километровъ, расходъ исчисленъ по сметѣ 10,200,000 марокъ. Настройка линіи Юваскюля—Піексамѣки, длиною въ 94,9, километровъ, обойдется по сметѣ въ 7,922,000 марокъ.

\* \* \*

Медицинскій совѣтъ, вслѣдствіе ходатайства пивоваренныхъ заводчиковъ предъ министромъ финансовъ, обѣ освобожденіи продажи пива отъ различныхъ стѣсненій, разсмотрѣлъ вопросъ о значеніи пива, какъ спиртного напитка для организма человѣка и высказалъ, мѣду прочимъ слѣдующее:

«Пивное пьянство вѣдеть, подобно водочному пьянству, къ глубокимъ разстройствамъ духовной и тѣлесной сферы человѣка, съ тѣмъ, однако же, различіемъ, что въ первомъ случаѣ разстройства развиваются медленнѣе. Обыкновенное слабое пиво, помимо его дѣятельнаго значенія, должно разматриватьсь, какъ наименѣе вредный и опасный изъ спиртныхъ напитковъ, способный служить средствомъ борьбы съ губительной ролью въ жизни народа. Крѣпкіе сорта пива, включая портеръ и аль, опьяняющее дѣятствіе которыхъ развивается уже при приемѣ сравнительно небольшихъ объемовъ напитка, должны быть причислены къ спиртнымъ напиткамъ крѣпкимъ.»

Заключеніе медицинскаго совѣта сообщено Министерству Финансовъ.

\* \* \*

Въ виду практикующагося зачастую перегруженія какъ морскихъ, такъ и рѣчныхъ судовъ сверхъ мѣры, слѣдствіемъ чего являются катастрофы, главное управление торговаго мореплаванія и коммерческихъ портовъ рѣшило требовать, отъ владѣльцевъ судовъ помѣтки на видномъ мѣстѣ судна, и притомъ крупными буквами, топиажа судна, чтобы каждый изъ команды могъ видѣть, насколько нагруженъ судна отвѣтствуетъ условіюъ безопаснаго плаванія. Вмѣстѣ съ тѣмъ предполагается установить, какъ для капитановъ, такъ и для судовладѣльцевъ за перегрузку судна, кроме существующаго штрафа, еще и уголовную отвѣтственность: размѣры же штрафа значительно увеличить.

\* \* \*

## ПО РОССИИ.

Въ настоящее время спб. сыскной полиції разыскивается спб. мѣщанка Марія Алексѣевна Строганова, обвиняющаяся въ различныхъ мошенническихъ прѣблѣахъ и обманахъ на почвѣ эксплуатации религиознаго чувства. Жертвой этой ловкой женщины является исключительно зажиточный людъ столицы, принадлежащий къ торговому классу, который, благодаря своей томности, ищетъ вокругъ себя невозможныхъ чудесъ и сверхъестественныхъ явлений. Этимъ религиознымъ нѣвѣстствомъ очень удачно воспользовалась Строганова. Въ дома своихъ будущихъ жертвъ она проникала слѣдующимъ способомъ: узнавъ, что въ домѣ нужна прислуга, Строганова спѣшила стать на мѣсто однѣ изъ своихъ сообщницъ и затѣмъ уже являлась сама, причемъ въ разныхъ домахъ мѣнила свои имена. Озанакомившись съ семействомъ, она по секрету сообщала, что она, Строганова, никто иная, какъ сама Матерь Божія, страдаетъ за грѣхъ этого семейства. Всѣдѣтъ она уже являлась въ сопровождении мужчины, которого рекомендовала «Николаемъ Чудотворцемъ». Повидимому, Строганова хорошо знала, что дѣлала, ибо въ тѣхъ

домахъ, где она подводила свои кощунственныя дѣйствія, ей вѣрили и безусловно подчинялись. Пользуясь этимъ, она съ сообщниками вымогала деньги, вещи, монеты, начинки, края. Одна изъ потерпѣвшихъ булочкой, между прочимъ пишетъ въ своемъ заявлѣніи: «я обнаружила, что много пропадаетъ золотыхъ и серебряныхъ вещей и товара, но и была все время какъ бы изъ электризована ими, не помни себя, будучи разбита перво отъ ихъ причитаний, кричаний и заклинаний». Другая потерпѣвшая рисуетъ чѣло характеристическую сцену. Не довѣствуюсь тѣмъ, что имъ удалось выманить и самовольно взять деньги и вещи, эта преступная парочка еще требовала, чтобы она разошлась со своимъ мужемъ, который, повидимому, не благоприятствовалъ ей.

Когда же заявительница отказалась выплатить это, то Строганова сорвала съ головы шелковый платокъ, сняла золотое кольцо (все это она заполучила отъ заинтильницы) и, бросивъ вещи къ ногамъ бывшаго здѣсь сообщника, закричала: «возьми для себя, я ничего не желаю! Ей будетъ велико горе и несчастье». Въ это время она вынула изъ-подъ пазухи бутылку водки и запомъ выпила ее. Строганова указала заявителю на это дѣйствіе и добавила съ укоризною: «казнись, за твои грѣхи оть зла, а водку уже онъ превратилъ въ уксусъ».

Спустя нѣсколько дней, Строганову вновь пришла къ ней съ сообщникомъ, который былъ весь въ синякахъ и желвакахъ. На вопросъ, отчего у него такой видъ, Строганова покосилась, что онъ бѣжалъ за твоимъ мужемъ въ адъ и тамъ его враги разбили. Подобныя прѣблѣки они совершили съ мужчинами, причемъ одинъ изъ нихъ заплатилъ за сумму около 8,000 р. Многіе потерпѣвшие называютъ ее «главариной хлыстовской сресью». Ей въ настоящее время 47 лѣтъ, вѣнчаніе ее простой крестьянки съ грубыми чертами лица. Нѣкогда она была фельдшерицей и злоупотребляла своимъ знаніемъ надъ беременными женщинами. Ее нѣсколько разъ судили за разныя преступленія и, между прочимъ, въ Оренбургскомъ окружномъ судѣ (за сресь), причемъ она была сослана въ Закавказье, въ новгородскомъ окружномъ судѣ и въ друг.

## СМѢСЬ.

**Алкоголизмъ и смертность.** На состоявшемся въ Петербургѣ IX-мъ ипрогонскомъ съѣзѣ г. Ступинъ прочелъ докладъ о послѣдствіяхъ алкоголизма.

Смертность отъ алкоголизма, — сказали докладчикъ, — составляетъ крайнее проявленіе алкоголизма и является вѣкоторымъ образомъ показателемъ степени распространенія его въ данной средѣ. Изученіе смертности отъ алкоголизма можетъ дать болѣе вѣрные результаты въ городахъ, чѣмъ въ государствахъ. Величина смертности отъ алкоголизма зависитъ отъ количества душевого потребления алкоголя и отъ возрастной и половой состава населения.

Петербургъ и Москва по количеству выпиваемой водки приближаются къ Берлину. Потребленіе въ Петербургѣ и Москѣ въ два раза менѣе, чѣмъ въ Парижѣ, весьма немногимъ менѣе потребленія въ Лондонѣ и Вѣнѣ, почти одинаково съ потребленіемъ въ Берлине и значительно выше потребленія въ Стокгольмѣ и Христіаніи. Смертность отъ алкоголизма соответствуетъ не общей суммѣ потребленія алкоголя, а только количеству потребленія дистиллированныхъ напитковъ. Каждому литру потребленія алкоголя соответствуетъ ежегодно отъ 1 до 2 смертей отъ алкоголизма на 100,000 жителей.

Смертность отъ цироза печени, по своей величинѣ, приближается къ смертности отъ алкоголизма и зависитъ, повидимому, больше отъ общей суммы потребленія всякаго рода спиртныхъ напитковъ, чѣмъ отъ дистиллированныхъ напитковъ исключительно. Каждому литру потребленія алкоголя соответствуетъ также отъ 1 до 2 смертей отъ цироза печени.

Смертность отъ брайтовой болѣзни въ три раза сильнѣе смертности отъ алкоголизма и находится, повидимому, въ вѣкоторой зависимости отъ количества потребленія пива. Смертность отъ туберкулеза легкихъ въ 20 разъ превышаетъ смертность отъ алкоголизма и, повидимому, не стоятъ въ прямой зависимости отъ количества потребленія алкоголя. Максимумъ смертности отъ алкоголизма приходится во всѣхъ городахъ у мужчинъ и женщинъ на возрастъ въ 40—60 лѣтъ. Наиболѣе высокая смертность отъ алкоголизма въ молодыхъ годахъ наблюдается въ Петербургѣ и Москве. Максимумъ смертности отъ брайтовой болѣзни приходится на возрастъ отъ 70—80 лѣтъ. Смертность женщинъ почти во всѣхъ городахъ меньше смертности мужчинъ въ 1½ раза. Максимумъ смерт-

ности отъ туберкулеза легкихъ приходится въ Парижѣ, Берлине и Лондонѣ на возрастъ 30—50 лѣтъ. Распределеніе смертности отъ алкоголизма по отдельнымъ участкамъ города Петербурга и Москвы показываетъ, что жители этихъ городовъ находятся въ менѣе благопріятныхъ условіяхъ смертности, чѣмъ жители Парижа и въ особенности Берлина.

**Вредъ пишущихъ машинъ.** По наблюдению ююрского врача Тернера, работа на пишущей машинѣ имѣеть, при продолжительныхъ занятіяхъ, очень вредное влияніе на мозгъ, притупляя умственную способность людей. Въ особенности вредно это дѣйствіе въ тѣхъ случаяхъ, когда работа на машинѣ соединена съ умственнымъ трудомъ, т.е. когда пишущий на машинѣ не переписываетъ съ листа, а обдумываетъ, что написать. Тернеръ предсказываетъ, что пишущие машины въ ихъ настоящемъ видѣ, съ системой выстукивания отдельныхъ буквъ, непремѣнно увеличатъ число случаевъ паралича мозга и ослабленія мозговой дѣятельности.

## Справочная свѣдѣнія.

Отъ 25 Сентября до 4 Октября 1904 г.

Прѣѣхавшіе въ Петрозаводскъ.

28-го сентября изъ Петѣнѣя начальникъ почтово-телеграфной конторы Веселовский; 30-го изъ С.-Петербурга проѣзж. Вороновъ, архт. Яновлевъ, юзданій членъ окружнаго суда кн. Дивѣевъ, ст. ревизоръ акционнаго управляющаго Саханскій, фаб. инж. Обросимовъ; 2-го октября докторъ Прокопьевъ, военный докторъ Борщевъ, 4-го членъ губ. зем. управы С.Петербургъ, 5-го членъ губ. зем. управы Савельевъ, младший поваръ Грессеровъ, исправляющій должность судебъ съѣзжателя Ламанскій; 1-го октября въ С.-Петербургѣ прокуроръ окружнаго суда Вороновъ, начальникъ олон. губ. зем. управы Шафаловичъ, инженеръ Африкановъ.

Выѣхавшіе изъ Петрозаводска.

28-го сентября изъ Петѣнѣя членъ окр. суда Могилевъ; къ С.-Петербургу пред. Одонъ, губ. зем. управы Савельевъ, младший поваръ Грессеровъ, исправляющій должность судебъ съѣзжателя Ламанскій; 1-го октября въ С.-Петербургѣ прокуроръ окружнаго суда Вороновъ, начальникъ олон. губ. зем. управы Шафаловичъ; 3-го въ с. Видлицы вратъ Шифъ и въ С.-Петербургѣ товарищъ прокурора Адамовичъ.

Для иногородніхъ подписанчиковъ при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 256 и 257.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Казенное объявление.

Правление Вытегорскаго округа путемъ общенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 2 ноября съ переторжкою 6 ноября 1904 года, въ 1 часъ дня, по Вытегорскому округу, въ Онегорской губерніи, Тихвинскаго уѣзда. На перестройку съ основаниемъ Орловской плотины во 2 участкѣ Тихвинскаго отдѣленія на сумму—17622 р. 94 к. \*)

Работа эта должна быть окончена къ открытию панигії 1905 г.

Желающие вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же, на основаніи 171 ст. Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ издѣлій 1887 г., прислать или подать объявленія не позже 1 часа дня, назначеннаго для торга (2 ноября 1904 г.) съ залогами на ¼ часть подрядной суммы, при чемъ объявленія, въ которыхъ заявлены условия къ торгамъ, обязательно должны быть въ отдельныхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, пониженными въ 77 ст. Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ издѣлій 1887 г. считая таковыи по курсу, опредѣленному для каждой бумаги Министерствомъ Финансовъ.

Проектные документы и копіиція можно видѣть въ правлѣніи округа (г. Вытегра) ежедневно, кроме праздничныхъ днѣвъ, въ присутственное время.

\*) Въ суммѣ 17620 р. 94 к. заключается поставка 153,76 куб. саж. земли таинствой по предполагаемой цѣнѣ 6 р. за куб. саж., на сумму 922 руб. 66 коп., 12,3957 куб. саж. камни булыжного по 25 р. за куб. саж. на сумму 309 р. 89,25 к. 21,9585 куб. с. гравия по 6 р. за куб. с. на сумму 131 р. 75,10 к. 7,1865 куб. саж. чура на сумму 131 р. 50,9 к. 20,55 к., въ по 7 р. за куб. саж. на сумму 114 р. 50,9 к., которая, согласно всего на сумму 114 р. 50,9 к., которая, согласно 4 п. 80 с. Полож. о казен. подр. и поставк. на 1887 г. можетъ быть сдана крестьянамъ по круговому ручательству.